



湛江日报

牢记嘱托 沿着总书记指引的方向奋勇前进

将调查研究发扬光大

□钟华论

(一)

“以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大”——习近平总书记今年6月在内蒙古考察时,强调大兴务实之风,抓好调查研究,在察实情、出实招、求实效上下功夫。当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展。在全党大兴调查研究,以深化调查研究推动解决发展难题,是这次主题教育的重要内容和鲜明特色。

回望党的百年奋斗史,调查研究是我们党的传家宝。从启航红船到领航巨轮,在深入开展调查研究的基础上制定和执行正确的路线和方针政策,让我们党牢牢掌握历史主动,带领人民不断创造历史伟业。

实践发展永无止境,调查研究永远在路上。在强国建设、民族复兴的新征程上,如何进一步用好调查研究传家宝,让调查研究在新时代焕发新光彩?时代和人民期待着共产党人作出新的回答。

“你的工作场所使用的是煤气灯、煤油灯还是其他照明设备?”

“机器是专门雇工人来擦拭的呢,还是由使用机器的工人在工作日内无报酬地擦拭的?”

“开不开夜工?”……

这是140多年前,马克思为调查法国工人工作、生活情况而制作的《工人调查表》中的问题,一项一项非常具体,很接地气。

正如马克思所说:“一个不了解社会现状的人,更不会了解力求推翻这个社会的运动和这个革命运动在文献上的表现。”调查研究是马克思主义经典作家认识世界、改造世界的重要方法。马克思主义在调查研究的基础上产生,也在调查研究的基础上不断发展。

为了写《资本论》,马克思在近40年的时间里对资本主义社会进行了全面、系统、动态的调查研究,阅读了2000多册经济学

著作,收集了4000多种报刊,还经常深入到工厂、农村进行实地调查。恩格斯用21个月时间在英国进行了广泛而深入的调查,访问工厂、矿山和工人家庭,与工人、医生、教师等交朋友,搜集了大量第一手材料,写出了不朽之作《英国工人阶级状况》。

翻开我们党的历史,许多熠熠生辉的理论创新,许多影响深远的重大决策,无不源于深入扎实的调查研究。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,我们党一路走来,重视调查研究成为党的光荣传统和优良作风,大兴调查研究成为党带领人民不断取得胜利的重要法宝。

面对“红旗到底打得多久”的质疑,毛泽东同志立足中国大地、把握中国国情,科学回答了“中国的红色政权为什么能够存在”的重大问题,“星星之火,可以燎原”的信念在共产党人心中扎下根来。

面对“建设一个新世界”的课题,我们党开展大规模调查研究,严格区分和正确处理敌我矛盾和人民内部矛盾,正确处理

我国社会主义建设的十大关系,探索适合中国国情的社会主义建设道路,党带领人民在社会主义革命和建设取得独创性理论成果和巨大成就。

面对“建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义”的时代之问,我们党深入开展调查研究,坚持实事求是,一切从实际出发,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作,把调查研究作为我们党科学决策的重要依据、联系群众的重要途径、做好工作的重要方法、改进作风的重要环节,在全党大兴调查研究。党的十八大以来出台的中央八项规定,第一条就是“改进调查研究”。从党的群众路线教育实践活动到“三严三实”专题教育,从“两学一做”学习教育到“不忘初心、牢记使命”主题教育,从党史学习教育到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

想主题教育,每一次党内集中学习教育都对调查研究提出明确要求,做好调查研究成为重要内容。

回望党的奋斗历程,调查研究是洞察大势的“望远镜”,是破解难题的“金钥匙”,是科学决策的“地基柱”,是改进作风的“磨刀石”。什么时候全党从上到下重视并坚持和加强调查研究,党的工作决策和指导方针符合客观实际,党的事业就顺利发展。

毛泽东同志曾深刻指出:“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况。”何以“知中国”?调查研究,是马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合的桥梁和纽带。实现“两个结合”、开辟马克思主义中国化时代化新境界,始终以调查研究为前提和依据。从毛泽东同志提出“没有调查,没有发言权”的重大命题,到邓小平同志指出要把调查研究“作为永远的、根本的工作方法”,再到习近平总书记作出“调查研究是我们党的传家宝,(下转A05)

驻湛高校、科研院所成果转化助推“百千万工程”工作对接会举行

为实施“百千万工程”聚智赋能 切实将科研优势转化为发展优势

本报讯(记者陈彦 通讯员湛新)8月9日,驻湛高校、科研院所成果转化助推“百千万工程”工作对接会在湛江湾实验室龙王湾园区举行,深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,认真落实省委“1310”具体部署和市委十二届五次全会精神,进一步推进校企协同创新,加快科研成果转化,为实施“百千万工程”聚智赋能。市委书记刘红兵出席会议

并讲话,市长曾进泽主持会议,省社科院党组书记郭跃文出席会议。

刘红兵强调,各地各部门要把思想和行动统一到习近平总书记、党中央及省委的部署要求上来,深刻认识科技创新的重要性和科技成果转化的重大意义,把加快科技成果转化作为助推“百千万工程”的重要抓手和重要发力点,推进科技与市场、与企业双向奔赴、深度融合,切实将科研优势转化为发展优势。要抓好科技成

果转化关键环节,坚持科技成果转化供给端、需求端、服务端“三端”协同作战,不断提高科技成果转化和产业化承接力、推动力,为深入实施“百千万工程”插上科技“翅膀”。聚焦供给端突破,推进核心技术攻关,强化与市场主体对接合作,加大成果转化激励,努力在高端技术、核心技术、关键技术研发应用上实现新突破;聚焦需求端发力,主动找技术,积极引人才,设法增投入,提升科技成果转化和产业化水

平,促进更多科技成果落地生根;聚焦服务端用功,完善机制,搭建平台,广借外力,构建专业化、多层次、全链条的服务体系。要坚持和加强党的全面领导,压紧压实责任,强化竞争争先,形成共促科技成果转化强大合力,为深入实施“百千万工程”注入更强劲动力,奋力谱写湛江跨越式、高质量发展新篇章。

曾进泽要求,要提高政治站位,充分发挥高校和科研院所优势,推动科技成果

转化,以强有力的科技支撑助推“百千万工程”落地见效。各县(市)要抢抓对接机遇,深化校地合作,把合作共建落到具体项目、驻镇驻村服务、解决难点堵点问题上,实现合作共赢。要建强科创载体,加快提升科创平台建设水平,打造校企供需耦合的强劲引擎,深化政产学研高效联动,激发全社会创新活力。要加快成果转化,坚持以产业需求为导向,进一步完善科技成果转化服务体系,推动一二三产业升级。

会上,与会人员参观了科技成果转化成果展。会上,驻湛高校、科研院所分别介绍了优秀科研成果,以及科技助推乡村振兴和“百千万工程”相关情况;省内“双百行动”有关院所与我市5个县(市)进行结对签约;驻湛高校、科研院所与乡镇代表签约,有关科研团队与企业代表签约。

驻湛高校、科研院所主要负责同志,参与我市结队的其他省内高校院所主要负责同志,市领导李勇毅、何嘉昱、吴国雄、欧先伟,各县(市、区)党政主要负责同志,市直有关单位主要负责同志,有关农业企业、种养殖户代表参加活动。

中国石化首套全流程智能控制系统在中科炼化投用

制造业当家

本报讯(记者何有凤 通讯员吴金梅 王冰思 张贻凤)“之前8组进料每组数据都要手动输入,现在只要输入一组数据,其他数据就会根据设定的关系自动调节。全流程智能控制系统(IPC)的投用大大减轻了我们的工作量,还精准安全。”近日,中国石化首套全流程智能控制系统在中科炼化投用,该公司化工一部裂解内操刘桐飞喜上眉梢。

该系统首次应用于中科炼化化工一部裂解装置裂解炉投料全过程,不仅大大缩短了开工周期,减少物料损耗,也为该装置的操作平稳提供了强有力的技术支撑,为装置的长周期、高效益运行创造了条件。

“一键自动是这个系统的最鲜明特点。”中科炼化化工一部裂解装置主管傅洪说。

该系统具有一键切换控制方式、开关阀门,自动升降负荷等功能,相当于在DCS控制系统的基础上装上“智慧大脑”,能综合处理好各种参数,实现全过程自动调控,精准度高,大大提升了装置的智能化运行水平。

该系统的投用,对推动中科炼化控制系统从先进控制全面迈入智能控制具有重要意义,为中国石化全流程智能控制系统的推广起到积极示范作用,将有效加快中国石化智能化工厂建设步伐。



中科炼化智能化管控中心。 本报记者 刘冀城 通讯员 林江海 摄

湛江十万电商人才培训工程启动

本报讯(记者张永幸)8月9日,湛江十万电商人才培训班第一期开班仪式在湛江经开区恒兴大厦举行,旨在通过集中培训、专业指导等方式,提升从业者的电商专业技能,推动湛江电商产业高质量发展。市委常委、统战部部长程凤英出席活动并致辞。

此次活动是贯彻落实市委、市政府“三化三大”发展思路的具体实践,也是加快湛江高素质人才培养、推动数字经济高质量发展的重要举措。据悉,我市依托龙头企业恒兴集团开启湛江十万电商人才培养工作,通过创新电商人才培养模式,优化电商人才培养资源和服务供给,将打造一批湛江特色农产品直播带货电商复合型人才,推动打造湛江城市文化新名片。

启动仪式后举行的电商课程培训干货满满,令学员收获颇多。此次培训班为期3天,邀请电商行业大咖、热门讲师、知名操盘手授课,分享电商案例,建立“传帮带”学习机制,打造一个面向社会大众、人人可学、人人想学的“十万电商大学堂”。

湛江实施“百千万工程”人才支持专项行动 显成效

详见A02

湛江八宝粥首次出口东盟

传统特色食品海外“圈粉”

本报讯(记者陈彦 通讯员李志佳 张妍 向娜娜)8月3日,湛江海关所属霞海海关为一批20.68吨的出口八宝粥产品签发中国—东盟原产地证书。凭借此证书,该批八宝粥产品在进口国享受零关税待遇。这也是湛江八宝粥首次出口东盟。

近年来,随着“宅经济”盛行,我国传统美食八宝粥以其香甜软糯的口味、方便速食的特点征服了一众国内外食客的味蕾。此次八宝粥顺利出口,既是传统饮食文化走出国门的有益尝试,也有助于带动同类型加工食品开拓海外市场。

“我们的八宝粥产品首次试水东盟市场,从企业备案、出口申报到原产地证书

申领,海关工作人员对我们进行了全程指导,出口非常顺利!”广东华威八宝坊食品有限公司负责人袁鑫益说。

为保障这批八宝粥顺利出口,霞海海关深入推进“证照分离”改革,提高出口食品生产企业备案时效,耐心指导企业完成八宝粥产品备案;提前介入,对产品原辅

料、加工工艺等进行预审,专人专岗指导企业申领原产地证书,用好政策红利;畅通关企沟通机制,全程指导企业应用属地查检业务管理系统顺利完成出口申报,确保八宝粥产品通关“零延误”。

“近年来,湛江的汤圆、糯米鸡、八宝粥等传统特色食品纷纷飘香海外,让海外

消费者在美食中感受到中国传统文化的魅力。”霞海海关企业管理科科长陈昊杰说,“下一步,霞海海关将深入贯彻落实《海关优化营商环境16条》和湛江海关28条细化措施的相关要求,千方百计支持更多特色食品走出国门,助力地方食品产业做大做强!”

下周遂溪“节目多” 火龙果和海鲜 “暖”你胃

详见A03